

日削眾院議席法案料國會觸礁 執政聯盟現裂痕



● 日削議員法案觸礁。圖為日本國會議事廳。

香港文匯報訊 日本維新會黨魁吉村洋文周一（12月15日）不滿削減國會眾議院總議席的法案，在即將休會的臨時國會內料難通過。日媒指出，自民黨與維新會組成的執政聯盟，已因這項議題而互生不信任。

自維兩黨在聯合執政協議書中，明確記載「以削減眾院議員總議席（目前為465席）一成為目標，且在2025年臨時國會提案與通過相關法案」。執政聯盟過去一段時間持續討論此事，不過也面臨反對聲音。

維新會黨魁表不滿

讀賣電視台報道，眾院政治改革特別委員會周一上午舉行政治獻金相關法案的專家質詢會議，

而自民黨與維新會方面則要求表決與審議削減眾院總議席的法案，不過在野黨以「審議仍不充分，不宜表決」為由拒絕配合。對此，吉村向媒體表達不滿，「我認為缺乏速度感，並感到遺憾。就連審議都沒進行。我們主張應表決，結果連表決都不做」。他表示將與身兼自民黨總裁的日本首相高市早苗舉行黨魁會談。

自民黨「熱度」不夠

據日媒報道，維新會把削減眾議員總議席定位為「改革核心」，並要求在本屆臨時國會完成立法，但自民黨對此的「熱度」不高，可能延至明年1月召集的通常國會才完成法案。兩黨已因這項議題產生不信任感，而雙方浮現的隔閡，或成

為高市政府運作期間的「火種」，演變成兩黨爭端的開始。

維新會的國會對策委員長遠藤敬上周五向自民黨國對委員長梶山弘志抱怨，原為審議相關法案的眾院政治改革特別委員會，於上周三以後幾乎陷入停擺狀態。但時事通訊社指出，自民黨內部並未形成積極推動立法的氣氛，執政聯盟在參院未過半的情況下，要通過法案勢必要在野黨配合，但目前看不出自民黨積極拉攏在野黨。自民黨總務會雖已同意削減眾院議席的法案，但黨內對於罕見的「自動削減條款」仍普遍持排斥態度，反對聲浪暗潮洶湧，有黨內高層更冷淡地表示，「即使延長會期也無望通過法案。」

美列芬太尼「大規模殺傷性武器」

授權軍方擴大掃毒行動 公海攻擊運毒船累計95死



● 美國芬太尼濫藥問題嚴重。
網上圖片

香港文匯報訊 美國總統特朗普政府周一（12月15日）正式將強效鴉片類藥物芬太尼定性為「大規模殺傷性武器」，並據此擴大授權軍方及情報機關打擊毒品走私活動。同日，美軍在東太平洋國際水域對3艘疑似運毒船發動攻擊，造成8人死亡，使得自9月初以來在加勒比海及東太平洋區域連串類似軍事行動的累計死亡人數，增至至少95人。

特朗普周一簽署該項行政命令時表示，「我們正式將芬太尼列為大規模殺傷性武器，沒有任何炸彈能造成這樣的後果。據我們所知，每年有20萬至30萬人因此喪生。」他進一步指出，芬太尼「與其說是毒品，不如說更像化學武器」，並稱販毒集團意圖讓美國沉淪於毒品之中。此項破天荒的舉措，標誌着美政府將芬太尼濫用危機，從公共衛生問題提升至國家安全威脅層級。

濫藥問題升級國安層面

根據行政令，將芬太尼歸類為大規模殺傷性武器，可授權國防部協助執法部門，並允許情報機關動用通常用於打擊武器擴散的手段來對付毒販。特朗普政府今年已將部分販毒集團列為外國恐怖組織，為採取軍事行動鋪路。

就在行政令簽署當日，美國南方司令部公布，在防長海格塞斯指示下，美軍在東太平洋已知毒品走私航線上對3艘船隻實施打擊。軍方在社媒X上發聲明，將8名死者稱為「毒品恐怖分子」。司令部亦發布了黑白畫面，顯示船隻發生巨大爆炸。

攻擊可疑船隻逾20次

自特朗普政府啟動代號「南方之矛」的軍事行動以來，美軍已在加勒比海及東太平洋區域針對可疑船隻進行逾20次攻擊。近期美國更以掃毒為由，在委內瑞拉附近的加勒比海域部署多艘軍艦，對委施加壓力。然而美國政府並未公開提供證據，證明其攻擊的船隻確實運毒。此類動用軍事力量直接擊沉可疑船隻而非攔截搜查的做法，引發法律與道德爭議，有法律專家認為，這些未經司法程序的攻擊可能構成非法的法外處決。路透社近日的民調顯示，多數美國民眾反對美軍對船隻進行致命打擊，當中包括許多特朗普及共和黨的支持者。

面對質疑，國防部新聞秘書威爾森為行動合法性辯護，稱美軍南方司令部的行動無論依照美國法律或國際法都是合法，所有行動都遵守武裝衝突法律。但分析指出，這些海上攻擊可能被視為美國未來對委內瑞拉等地發動地面軍事行動的前奏。特朗普此前已多次威脅要對委內瑞拉、哥倫比亞和墨西哥採取地面行動，以打擊毒品走私。委總統馬杜羅稱，美國的掃毒行動只是其尋求在委實現政權更迭、並在拉美進行軍事擴張的藉口。而美國緝毒署近年的報告顯示，委國並非流入美國毒品的主要來源地。

英流感病例急升之際 住院醫生今起罷工5天



● 英住院醫生今起罷工5天。網上圖片

香港文匯報訊 英國超級流感疫情席捲全國之際，英格蘭住院醫生周一（12月15日）表決通過在周三展開一連5日罷工行動，將是自2023年3月以來醫護人員的第14次罷工，首相斯塔默直斥此舉不負責任，指醫生已失去公眾和國家醫療服務（NHS）同僚的同情。

非緊急手術及門診延期

衛生大臣斯特里廷警告，隨着流感病例急升，NHS正面臨自新冠疫情爆發

以來最嚴峻挑戰。他指出在流感病例達高峰前，感染數字可能再翻倍，坦言目前醫院內部混亂擁塞的狀況已令人無法接受。

英政府已多次呼籲醫生停止罷工返回崗位，但代表住院醫生的英國醫學會（BMA）指談判未有進展。政府去年批准醫生加薪28.9%，但BMA要求額外加薪26%，稱這是在多年低於通脹率的薪酬協議之後，恢復醫生應有薪酬水平。NHS表示，罷工期間急症及危重個案由資深醫生負責，非緊急手術、門診與檢查則可能延期。

這次罷工正值英格蘭各地醫院的流感病例數目達到往年同期最高水平之際，NHS上周四公布數據顯示，病例數目在一週內激增55%，平均每天2,660人住院。多名前線醫護受訪時稱，罷工並非出於意願，而是多年累積壓力無法再承受。對於政府多次公開呼籲醫生停止罷工行動，指罷工會加劇冬季醫療壓力，醫學會反駁指政府多年未有解決人手不足與薪酬倒退問題，前線醫生已無力再等待。

泰軍首炸柬暹粒省 攻擊逼近吳哥窟

香港文匯報訊 泰國與東南亞邊境衝突劇升溫，東政府指控泰國軍方出動戰機深入東境內，首次轟炸擁有聯合國世界文化遺產吳哥窟的暹粒省，攻擊行動波及平民與流離失所者營地。

東埔寨指泰國軍方自周一（12月15日）凌晨起，沿東泰邊境多個方向持續發動軍事行動，包括出動無人機投彈、地面裝甲部隊推進及F-16戰機空襲。東方指泰軍空襲行動已明顯深入東境內，嚴重侵犯東國主權。東國防部表示，周一上午10時許，泰國F-16戰機在暹粒省斯雷南縣一處流離失所民眾營地附近投下炸彈，該地距離吳哥窟所在的吳哥

考古園區不到兩小時車程，這是泰軍在最新一波衝突中深入東境內最深的一次攻擊，也是泰國首次轟炸暹粒省。

東方統計指出，截至周一下午，泰軍持續的軍事行動已造成15名平民死亡及73人受傷，避難人數攀升至40.9萬，轟炸事件也迫使數百戶原已安置的流離失所家庭再次倉皇撤離。

遊客憂慮取消行程

暹粒省遭轟炸的消息，令部分已預訂行程的遊客非常擔憂，有旅客取消原定計劃，又或改道經由越南、老撾入境，甚至要求延後出發。東經濟高度依賴觀

光，觀光部數據顯示去年外國旅客人數突破670萬人，創歷史新高，但今年7月至9月的入境人次，仍較2019年疫情前減少約三分之一。吳哥企業公司統計，6月至11月期間，吳哥考古園區門票銷售額按年減少17%。



● 泰民眾在臨時避難所暫住。
路透社

特朗普控BBC剪輯誹謗 索償778億

香港文匯報訊 美國總統特朗普周一（12月15日）入稟佛羅里達州南區聯邦地方法院，就英國廣播公司（BBC）剪接其講話一事提訴，索償100億美元（約778億港元）。訴訟涉及BBC在一部紀錄片中，剪輯他於2021年在美國國會暴動前向支持者發表演說的內容，令特朗普看

未對自身不當行為展現真正悔意，也沒有作出任何有意義的制度改革，防止未來新聞濫用行為，特朗普並指BBC篡改他的言論。

在長達33頁的訴訟書中，特朗普指控BBC在去年美國大選前一周播出名為《特朗普：第二次機會？》的紀錄片中，將演講的兩個片段剪輯到一起，對特朗普進行虛假、誹謗、欺騙、敗壞、

煽動和惡意性描述，試圖誤導觀眾，指控BBC公然企圖干預和影響選舉結果，損害特朗普利益。

BBC 剪接講話事件引發巨大輿論爭議，特朗普律師團隊上月要求BBC撤回相關紀錄片並道歉，否則將提出訴訟，索償至少10億美元（約77.8億港元）。BBC 其後向特朗普道歉，承認判斷失誤，但拒絕賠償。